



閻冰竹

# 優化銀行分類監管 助力金融市場化改革

**閻冰竹**指出，20多年發展，中小銀行通過「鯰魚效應」，激發了整個金融體系的競爭活力。但長期以來，社會對中小銀行的作用和發展難的問題關注不足。「在金融體系中，中小銀行也是中小企業，也存在種種不平等競爭和社會歧視，特別是在利率市場化背景下，將面臨更加嚴峻考驗。」

閻冰竹建議，給予中小銀行更加寬鬆的發展環境和更加差異化的政策環境。他呼籲，加快推動落實「金融國十條」，優化銀行分類監管，讓各類銀行都擁有「出彩」機會。

## 「出身法」監管模式須改變

閻冰竹表示，分類監管更注重發揮導向作用，推動商業銀行合理定位、公平競爭。「當前商業銀行分類仍沿用『出身法』，區分國有大型銀行、股份制銀行、城商行、農商行。」他認為，傳統監管模式已不適應銀行業發展現狀，不利於營造公平公正的市場環境，

無論今年總理政府工作報告，抑或「十三五」規劃綱要，均強調供給側結構性改革。日前，全國政協經濟委員會副主任、北京銀行董事長閻冰竹接受本報採訪時表示，結構性問題反映在金融領域，就是中小銀行長期發展不足，影響金融體系的競爭活力和金融資源的有效供給。

香港文匯報記者 王曉雪、聶晨靜 北京報道

也不符合金融市場化改革的大方向。

他建議，以資產規模為主要標準，結合監管評級，將商業銀行分為特大型、大型、中型、小型四類，構建結構合理、層次分明、競爭有序的銀行體系。同時，通過政策引導，商業銀行走差異化、特色化、精細化的發展道路。在監管方式上，應能上能下，每隔5年左右定期對大、中、小型銀行分類標準進行評估調整。

## 「三管齊下」去槓桿 防控金融風險

「『十三五』時期，防範和化解金融風險，將成為我國金融改革與發展的重要任務。」對

於金融風險防控，閻冰竹提出三條建議：首先，通過大力發展直接融資、推動企業部門平穩去槓桿、降低地方政府債務，「三管齊下」，降低整個實體經濟的槓桿率。

其次，積極引導商業銀行將信貸資源投向綠色經濟、新興產業等，同時加快推進不良資產證券化和不良資產收益權轉讓試點，處置已發生的不良資產，通過「用好增量」和「盤活存量」相結合，「雙輪驅動」化解信用風險。

此外，還應加快金融市場化改革，完善監管體系和徵信體系，對跨境資本外流風險、非法集資風險等重點風險實施有效管控。



■全國政協經濟委員會副主任、北京銀行董事長閻冰竹。 記者王曉雪 攝



■閻冰竹被媒體「包圍」。 記者王曉雪 攝

業務模式創新是中小銀行唯一出路

對於「十三五」時期中小銀行轉型升級，閻冰竹給予高度關注。「中小銀行唯一出路是加快業務模式創新。」閻冰竹認為，中小銀行須打造金融服務新模式：以平台戰略為牽引、以智能金融服務為重點、以線上線下交互為特色、以大數據全面應用為支撐。加快推廣「投行+商行」的聯動業務模式，通過「融資+融智」的綜合方式，配合「股權+債權」的積極探索，為各類客戶拓寬融資渠道、降低融資成本、促進業務發展，提供集成化、一站式金融服務。

## 推動股權多元化

閻冰竹指出，中小銀行應強化公司治理，進一步推出股權多元化、員工持股計劃等改革舉措，讓股東、投資者、廣大客戶、眾多員工更多分享企業改革發展的紅利。深化用人、薪酬和考核機制改革，真正實現「按股權說話、對資本監管、讓市場選人」。

## 持有型銀行需轉變為交易型銀行

在加強資產負債管理方面，閻冰竹表示中小銀行需完成兩個轉變。一是經營模式，需從以存款定貸款向以資產定負債轉變。二是從持有型銀行向交易型銀行轉變，實施更為精細化的資本回報率管理，將稀缺的資本配置到風險調整後收益更高的資產，並大力推動貸款、直投、非標等各類資產證券化。

閻冰竹指出，中小銀行要積極參與直接融資進程，提高非貸類資產佔比，大力提升結算、托管等平台類業務服務能力，加大資金業務等交易類業務佔比，不斷提升非息淨收入規模，拓寬盈利增長渠道。



## 八大民主黨派排序由來

在內地政黨體制中，8個民主黨派習慣的排列順序是：中國國民黨革命委員會（民革）、中國民主同盟（民盟）、中國民主建國會（民建）、中國民主促進會（民進）、中國農工民主黨（農工黨）、中國致公黨（致公黨）、九三學社、台灣民主自治同盟（台盟）。那麼，這樣的排列順序是如何形成的？

## 響應「五一口號」時自行排序

1948年4月30日，中共發佈「五一口號」，號召各民主黨派召開政治協商會議，成立民主聯合政府。五天後，12位民主人士聯合致電毛澤東，響應「五一口號」。電報署名依次為：中國國民黨革命委員會李濟深、何香凝；中國民主同盟沈鈞儒、章伯鈞；中國民

主促進會馬敘倫、王紹鏊；致公黨陳其尤；中國農工民主黨彭澤民；中國人民救國會李章達；中國國民黨民主促進會蔡廷鍇；三民主義同志聯合會譚平山；無黨派郭沫若。

5月7日和5月23日，台盟和民建也分別響應「五一口號」。根據各民主黨派響應「五一口號」的順序，形成了民革、民盟、民建、致公黨、農工黨、救國會、民促、民聯、台盟、民建的排序。

顯然，這一排序與民主人士及其所在黨派的社會地位、所作貢獻相關，而且在各黨派間亦有共識。

## 新政協籌備前後排序有調整

1949年6月11日，新政協籌備會第一次預備會在香

## 全方位打造陽光慈善

程」。

「在公益慈善發展比較成熟的國家，公益慈善組織信息公開不亞於上市公司的信息披露標準，特別是資金的進入和流出。」閻冰竹呼籲，着力推進慈善運作公開透明，把每一個慈善項目都打造成陽光工程；健全慈善信息統計和信息公開制度，建立公益慈善組織的實時量化標準化評價體系。他說：

「有條件的慈善公益組織，應在官方網站建立查詢系統。」

## 以金融力量匯聚大愛無疆

作為金融家，閻冰竹關心金融與慈善的最佳結合。他認為，「草案真正激活了『公益信託』，打開了金融服務慈善的新通道。」未來需要更多金融力量，構建公益金融體系，把金融資本、金融工具引入慈善事業，積極倡導金融機構根據慈善事業的特點和需求創新金融產品和服務方式，以金融槓桿讓善意聚沙成塔。

## 王文彪：非公經濟迎來歷史最好機遇期



■王文彪出席全國政協十二屆四次會議第四場記者會。 新華社

香港文匯報訊（記者聶晨靜綜合報道）全國政協常委、億利資源集團有限公司董事長王文彪日前在京表示，習近平總書記關於非公經濟的重要講話，是新中國以來對非公經濟的最全面、最清晰、最根本、最透徹、最系統的重大論述，給民營經濟和非公經濟帶來了光明的前景。

他說：「連日來，大家在熱議總書記的講話，認為給非公經濟帶來了更加明媚的春天，而且這個春天來得早、來得好、來得及時、來得溫暖。」

## 新經濟「機遇大於挑戰」

當前中國經濟面臨新常態，作為挺立在經濟發展第一線的親歷者，企業家對經濟下行帶來的壓力感受至深。王文彪表示，習總書記的肯定和勉勵，如一場「及時雨」，「解除了非公經濟的所困、所惑，讓我們切實感受到對未來發展的信心。」

他用「春風化雨、春暖花開、春色滿園」，形容聆聽總書記講話後的振奮與溫暖。他認為，新常態下的新經濟雖面臨挑戰，卻更有新機遇，而且「機遇大於挑

戰」。「一方面，大的政策環境和社會氛圍非常有利；另一方面，新常態下的轉方式、調結構，給非公經濟提供了無限廣闊、千載難逢的好機會。」

## 綠色發展戰略空間廣闊

王文彪談到，首先，國家連續出台和推動一

系列區域發展戰略，如：長江經濟帶建設、京津冀一體化發展、東北振興、西部大開發，特別是「一帶一路」，為企業家帶來了「上百萬億級的重大投資和市場」。

其次，供給側結構型改革給企業帶來發展機遇。作為世界第二大經濟體，中國擁有世界上最大的中等收入人群，且每年增長20%以上，這是巨大的市場潛力。王文彪呼籲，企業加大技術投入、降低產品成本、提高產品質量、滿足本國消費者的需求。

再次，綠色發展戰略空間廣闊。王文彪指出，僅西部就有26億畝沙漠，其中三分之一可治理利用，其間蘊含十幾萬億元的投資空間。

## 「中國的企業家不會忘本」

談及民營企業如何履行社會責任，王文彪精妙比喻：「我們人生應該有三個母親。第一個母親是親生母親，要孝順；第二個母親是祖國母親，要報效；第三個母親是大地母親，要保護。」

他表示：「企業的經營沒有國界，可以是世界的；但中國的企業家是有情懷的，是有祖國的，是不會忘本的。」

據悉，億利集團致力治沙扶貧20載，已讓一萬多平方公里的沙漠變綠洲，使十幾萬人脫貧致富。王文彪認為，這是企業應有的社會責任，也是企業家應盡的擔當。

山毛澤東住所舉行。會議通過了《參加新政治協商會議籌備會的各單位代表名單》，各民主黨派的排列順序調整為：民革、民盟、民建、民進、農工黨、救國會、民聯、民促、致公黨。

1949年9月21日，中國人民政治協商會議第一屆全體會議在北平舉行，民主黨派排列順序再次調整，依次為：民革、民盟、民建、無黨派民主人士、民進、農工黨、救國會、民聯、民促、致公黨、九三學社、台盟。

這一順序與籌備會時相比，新增了九三學社和台盟。對此，周恩來作出了說明：「凡是在去年『五一』前就建立了組織或已開始建立組織，並且很快地響應了『五一』號召的，就可以作為參加單位……九三學社是在抗戰後期成立的，在民主運動中起了很大的作用，並且響應了『五一』號召。因為當時在國民黨的統治之下，不能公開發表意見，所以一直到北平解放時才公開活動。台盟是一個革命的組織，『五

一』前就從事台灣人民的解放運動。新民主主義青年團早就籌備，今年才成立，它的前身是青年救國會、民主青年同盟等革命組織，在共產黨的領導下對革命貢獻很大。」

## 1950年已出現目前排序

1949年11月，民聯和民促併入民革。救國會於1949年12月18日在北京宣告結束。1950年11月4日，中共和各民主黨派為美國侵略朝鮮發表的聯合聲明中，各民主黨派落款排序為：民革、民盟、民建、民進、農工黨、致公黨、九三學社、台盟、新民主主義青年團。除去新民主主義青年團，即與現有排序完全一致。此後，新民主主義青年團逐漸向「群團」方向而非「政黨」方向發展，並於1957年更名為「中國共產主義青年團」，不再具有黨派性質，不再列入民主黨派序列。

■記者聶晨靜整理